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Respuestas Guía N°1 Cuarto medio Plan Común 

Promedio, Mediana y Moda 
 

 

1) 5,8 

2) No, para la justificación numérica hay varias respuestas. 

3) 4,7 

4) 2,8 

5) Promedio de los sueldos $970.000; No es representativo, ya que hay tres 

trabajadores que tienen sueldo inferior al promedio y solo uno sobre el 

promedio. 

6) A) 𝑀𝑒 = 8,2 

B) 𝑀𝑒 = 24,05 

C) 𝑀𝑒 = 14,15 

7) Una posible respuesta es con los datos: 3 − 4 − 5 − 6 − 7 

𝑀𝑒 = 5; 𝑋̅ = 5 

8) A) 𝑀𝑜 = 3 

B) 𝑀𝑜 =  1 𝑦 7 

9) A) 14 

B) 14 

10) A) 4,5 

B) 4,75 

C) 5,6 

 

 

 

 

 

 

GUÍA N° 2 DE MATEMÁTICA COMÚN 

 

PROFESORA:      YESSICA VILLAGRA  VALDÉS                                                           CURSO: 4° MEDIO 

NOMBRE ALUMNO/A: _________________________________________  FECHA:        / 03 /2020 

 

UNIDAD:   Cero: Medidas de tendencia central 

 

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE: 

- Calcular e interpretar la media aritmética, la mediana y la moda de un conjunto de datos 

agrupados. 

INSTRUCCIONES GENERALES: 

- Leer con atención los conceptos, analizar los ejemplos y luego resolver los ejercicios en el 

cuaderno de matemática común. 

- Las respuestas estarán al inicio de la guía n° 3. 

 

 

AUTORIZACIÓN COORDINACIÓN ACADÉMICA 

 Timbre CA de Ciclo 



 

 

 

Medidas de tendencia central de datos agrupados: 

Media aritmética de datos agrupados:  

   𝒙̅ =
∑ 𝒇∙𝒙

∑ 𝒇
 

 

donde 𝑓 es la frecuencia de cada clase o intervalo y 𝑥 es la marca de clase correspondiente. 

 

 

 

Ejemplo: Consideremos la distribución de frecuencias que corresponden a los puntajes de 50 

alumnos en una prueba, calcularemos su media aritmética:Interpretación: 

 

Intervalo Frecuencia 

(𝑓) 

Marca de clase 

(𝑥) 
𝑓 ∙ 𝑥 

60-64 5 62 310 

65-69 5 67 335 

70-74 8 72 576 

75-79 12 77 924 

80-84 16 82 1312 

85-89 4 87 348 

 ∑ 𝑓 = 50 
 ∑ 𝑓 ∙ 𝑥 = 3805 

 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑓 ∙ 𝑥

∑ 𝑓
=

3805

50
= 76,1 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜𝑠 

 

 

Interpretación: En promedio un grupo de 50 alumnos obtuvo 76,1 puntos en una prueba. 

 

 

Mediana de datos agrupados:  

𝑀𝑒 = 𝐿𝑖 +

𝑛
2 − 𝑓𝑎𝑐 𝑎𝑛𝑡

𝑓 𝑑𝑒 𝑀𝑒
∙ 𝑡 

 

Donde: 

 𝑛 𝑒𝑠 𝑒𝑙 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑑𝑎𝑡𝑜𝑠 

𝐿𝑖 = 𝐿í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑜 

𝑓𝑎𝑐 𝑎𝑛𝑡 = 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑎𝑐𝑢𝑚𝑢𝑙𝑎𝑑𝑎 𝑎𝑛𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 

𝑓 𝑑𝑒 𝑀𝑒 = 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑜 

𝑡 = 𝑡𝑎𝑚𝑎ñ𝑜 𝑜 𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 

 

 

 

Ejemplo: calcularemos la mediana de los puntajes registrados por 50 estudiantes en una 

prueba: 

 

Intervalo Frecuencia 

(𝑓) 

Frecuencia 

acumulada (𝑓𝑎𝑐 ) 

60-64 5 5 

65-69 5 10 

70-74 8 18 

75-79 12 30 

80-84 16 46 

85-89 4 50 

 



Primero calculamos   
𝑛

2
   que corresponde a   

50

2
= 25 alumnos, buscamos la primera 

frecuencia acumulada (𝑓𝑎𝑐 ) que la contenga, en este caso el intervalo 75-79 ya que su 

frecuencia acumulada es 30, que será nuestro intervalo mediano.  El límite real inferior 

(𝐿𝑖) 𝑒𝑠 74,5. La 𝑓𝑎𝑐 𝑎𝑛𝑡 es 18.  𝑓 𝑑𝑒 𝑀𝑒 es 12 y 𝑡 𝑒𝑠 5 . Entonces reemplazamos en la 

fórmula, obteniendo: 

 

𝑀𝑒 = 74,5 +
25 − 18

12
∙ 5 = 74,5 + 2,9 = 77,4 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜𝑠 

 

Interpretación: La mitad de los estudiantes obtuvo puntaje inferior a 77,4 y la otra mitad 

superior a 77,4 puntos en una prueba. 

 

 

Moda de un conjunto de datos agrupados: 

𝑀𝑜 = 𝐿𝑖 +
𝑑1

𝑑1 + 𝑑2
∙ 𝑡 

 

Donde: 𝐿𝑖 = 𝐿í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑙𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑜𝑑𝑎𝑙 
𝑑1 = 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑎 𝑦 𝑙𝑎 𝑎𝑛𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 

𝑑2 = 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑎 𝑦 𝑙𝑎 𝑠𝑖𝑔𝑢𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒  
𝑡 = 𝑡𝑎𝑚𝑎ñ𝑜 𝑜 𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 

 

 

Ejemplo: calcularemos la moda de los puntajes registrados por 50 estudiantes en una prueba: 

 

Intervalo Frecuencia 

(𝑓) 

60-64 5 

65-69 5 

70-74 8 

75-79 12 

80-84 16 

85-89 4 

  

Primero identificamos la clase modal que corresponde a la mayor frecuencia absoluta (16 en 

el ejemplo), que corresponde a la clase 80-84. 

𝑑1 = 16 − 12 = 4 

𝑑2 = 16 − 4 = 12 

𝑡 = 5 
Reemplazamos en la formula, obteniendo: 

 

𝑀𝑜 = 79,5 +
4

4 + 12
∙ 5 = 79,5 + 1,25 = 80,75 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜𝑠 

 

Interpretación: la mayoría de los alumnos obtuvo aproximadamente 81 puntos en la prueba. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ejercicios 

Calcular e interpretar la media aritmética, la mediana y la moda en los ejercicios 1, 2 

y 3. 

 

 

1) Consideremos la distribución de frecuencias correspondiente al peso en kilogramos 

de un grupo de estudiantes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) La siguiente tabla muestra la distribución de los puntajes obtenidos por los alumnos 

de un curso, en una prueba: 

 

Puntaje Número de alumnos 

0-5 3 

6-11 3 

12-17 5 

18-23 15 

24-29 4 

 

 

3) La siguiente distribución nos muestra el tiempo de espera en un consultorio: 

 

Tiempo 

(minutos) 

Frecuencia  (f) 

0 – 9 2 

10 – 19 12 

20 – 29 15 

30 – 39 10 

40 – 49 8 

50 - 59 7 

 

 

 

Kg f 

50 - 54 1 

55 – 59 2 

60 – 64 11 

65 – 69 10 

70 – 74 12 

75 – 79 21 

80 – 84 6 

85 – 89 9 

90 – 94 4 

 95 - 99 4 


